Cesta byla mokréd, misty sucha

Rec nent o pisni skupiny Buty, ale o posled-
nim snimku pana reziséra Kachyni. Tento
televizni film, ve kterém exceloval Lubor
Tokos, je obrazem Zivotni cesty, kterd nent
vZdy suchd. Zamérme ale svoji pozornost

na prosttedi, ve kterém se cely déj odehrdvd.
Jde o nékolikadenni cestu z Prahy do Ceskych
Budéjovic a dopravnim prostedkem neni nic
mensiho nez parni vilec. Pfesnéji parni vilec
Mamut vyrobeny v CKD.

Strojni vilcovdni cest za ticelem zhutnént,
zpevnéni a srovndni povrchu se providélo

od konce 19. stol. Postupné byl vyvinut par-
ni vilec, a to uipravou kol parniho traktoru.
Zikladem byl parni kotel s parnim strojem
pohdnéjici dvé Sirokd zadni kola. Predni
ndprava byla zaménéna za vilec. Takovéto
parni vdlce se pouzivaly az do druhé svéto-
vé vdlky.

Pokud byste chtéli vidét takového 16 tun
vdziciho drobecka, tak urcité zavitejte

do Muzea zemédélské techniky v Cdslavi,
kde maji jednoho Mamuta vyrobeného

v roce 1930.

V této kapitole se budeme vénovat rota¢nim télesim a plocham, tj. objektiim,
které vznikaji rotaci geometrickych utvarti kolem piimky. Pfi rotaci bodu ko-
lem pi{mky opisuje tento bod kruZznici v roviné kolmé k této ptimce. Vyjdéme
z jednoduchého modelu. Pohyb oby¢ejnych dveii je rotace dvefi kolem ptim-
ky, kterd prochazi jejich panty.

Lo Rotaci p¥imky p kolem p¥imky o, kterd
je s ptimkou p rovnobéina rtizna, vznika
ROTACNI VALCOVA PLOCHA.

« P¥imka o se nazyva osa valcové plochy.

» Kazdé pfimce leZici na valcové plose
fikdme povrika vélcové plochy.

* Vzdalenost piimek p a o nazyvame
polomér valcové plochy.

ROTACNI VALEC je téleso, které vznika rotaci obdélniku, popt. ¢tverce,

kolem p¥imky o, na které lezi jedna jeho strana.

l o 0
i |
|

Abychom mohli s valci pracovat, musime si zavést nazvoslovi. Jako u jinych
téles potiebujeme popsat jednotlivé ¢4sti i viznamné rozméry. Nékteré z nich
byste jisté vysvétlili sami, napt. polomér nebo vyska valce.
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ROTACNIi VALCOVA PLOCHA

Valcovou
plochu

si muzeme
predstavit jako
tenkou
nekonecné
dlouhou
trubku.

S valcovou plochou se setkdme i v architektufre.

A to konkrétné u stropl nad ¢tvercovymi ¢i obdél-
nikovymi padorysy. Jedna se o valenou klenbu —

ta je tvofena valcovou plochou, kterd se opira o dvé
protilehlé zdi.

Zakladni jednotkou hmotnosti soustavy Sl je kilo-
gram. Momentalné je mezi jednotkami soustavy SI
jedinou jednotkou, kterd neni odvozena od pfi-
rodniho déje ¢i vlastnosti hmoty, ale od prototypu.
Prototyp, ktery predstavuje hmotnost jednoho
kilogramu, tvofi kovovy vélecek ze slitiny platiny
airidia. Tento véle¢ek ma stejnou vysku, jako je jeho
pramér, a to 39 mm. Je spolu se svymi $esti kopiemi
uchovévany v trezoru v Mezinarodnim tfadu pro
miry a vahy v Sévres u Pafize.



» Pfimce o fikdme osa valce.

» Strany obdélniku, popf. ¢tverce, kolmé na osu o vytvoii kruhové podstavy
valce. Polomér rotacniho vélce je polomér podstavy, priimér rotacniho valce je pri-

mér podstavy.

* Strana obdélniku, popi. ¢tverce, kterd nemad s osou o Zadny spoleény bod,

vytvori plast valce.
» Vyika rotacniho vilce je vzddlenost rovin podstav.

» Strana vdlce je isecka leZici na plasti vélce, ktera spojuje bod jedné podsta-
vy s bodem druhé podstavy. Strana vélce je rovnobézna s osou rota¢niho

vélce a jeji délka je rovna jeho vy3ce.

>|

e e
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> d e
podstava /!T_/ /\/
vydka — |
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Osovy fez rota¢éniho télesa je prinik télesa s rovinou obsahujici osu télesa.

Rotacni valec, jehoz vygka a primér majf stejnou velikost, nazjvdme rovno-
stranny valec. Osovym fezem rovnostranného rotaéniho valce je &tverec.

Objem rotacniho vdlce spocitame tak, SEAENA ROWRCH ROTACHHO N ALGE

Ze obsah jeho podstavy vynasobime vyskou valce.

\\\\ o
~ priimér

\

—~

T plat

[T strana

Objem budeme oznacovat V. Vzorec pro objem rota¢niho vélce:

V=S§,-v= v, kde S, je obsah podstavy a v je vyska vélce.

Povrch rotacniho vélce je jednak sjednoceni jeho podstav a jeho plasté, jednak

¢islo udavajici obsah tohoto sjednoceni.

Povrch rota¢niho vélce spocitiame tak, Ze k dvojndsobku obsahu podstavy

pricteme obsah plasté valce.

Povrch budeme oznadovat S. Vzorec pro povrch rotaéniho valce:

§=28,+S,= 2mr” + 27y, kde §, je obsah podstavy a S, je obsah

plasté valce.

Rota¢ni valec mé primér podstavy rovny vysce a jeho objem je 101 dm”.

Urcete jeho povrch.

Plati: v=4d V =ty
v=2r V =nr*2r

V =2nr

7= 3 L

21

r =308 4
n

r =135 dm

Povrch vélce je ptiblizné 55,1 dm”.

S=2mnr’+2nrv
S=2nr’+2nr-2r
S = 6nr’

Si= 611:-(%@)2 dm?
S =55,1dm’
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Roménska rotunda
sv. Jifi a sv. Vojtécha
na hofe Rip pochézi
zroku 1126. Tato
romanska rotunda ma
tfi ¢asti — hlavni lod,
apsidu a véz.

Hlavni lod'ma kruhovy
pldorys s priimérem
6,20 m. Primér apsidy je 3,40 m.Véz ma tvar vélce
s primérem 2,62 m a vyskou 15 m.

Podle legendy byla roku 1612 v Linci v Hornim
Rakousku mimoradné dobra troda vina. Tehdy tam
pobyval Johannes Kepler (1571-1630). Vino se pro-
dévalo téméf vsude. Na jednom takovém trhu byl
Kepler velice udiven, kdyz prodavac, aby zjistil
objem sudu, prosté strcil do otvoru po zétce méfici
proutek a ze vzdalenosti tohoto otvoru od prot&jsi
stény vypocital objem sudu. Tfi dny hloubal Kepler
nad problémem objemu vinnych sud, které pojal
jako rotacni télesa, a tlohu roztesil. Doufal, Ze vyna-
lezne tvar sudu, ktery by pfi stejném povrchu mél
vétsi objem nez sudy skute¢né uzivané. Pfesvéddil
se viak, ze rakouské sudy maji z tohoto pohledu
téméf idealni tvar.

Ve svém dile Novd stereometrie vinnych sudd (1615)
pocital objemy téles, které vznikaji rotaci &asti kuze-
losecek kolem osy leZici ve stejné roviné.

Nejvétsi sud na vino

v Ceské republice

(a osmy nejvétsi

na svété) se nachazi

v Mikulové. Jeho objem
je 1014 hl a vyroben
byl v roce 1643.

Sit je povrch télesa zakresleny do roviny tak, aby
po vystfizeni bylo mozné slozit model télesa.
Jak vypada sit rotac¢niho vélce?

Sit rotacniho vélce se nej¢astéji zakresluje jako dva
kruhy a obdélInik (popf. ¢tverec), jehoz rozméry jsou
vyska valce a obvod podstavy.




Rota¢ni valcova plocha vznikd rotaci piim-
ky rovnobézné s osou rotace. Co vznikne
rotaci ptimky rtiznobézné s osou rotace?

Rotaci ptimky p kolem p¥imky o, ktera
je s ptimkou p riiznobézna, nikoli
kolm4, vznikda ROTACNI KUZELOVA
PLOCHA.

ROTACNI KUZELOVA PLOCHA

» Pfimka o se nazyva osa kuzelové plochy.
+ Kazdé ptimce p lezici na kuzelové
plose Fikame povrska kuzelové plochy.

ROTACNI KUZEL je téleso, které vznika rotaci pravoiihlého trojihelniku

RGTic R kolem p¥imky o, na které leZi jedna jeho odvésna.

« Piimce o Fikame osa kuzele,

« Bod prepony, ktery lezi na ose, se nazyva vrchol kuZele.

« Podstava kuzele je kruh, ktery pfi rotaci vytvofi odvésna kolma na osu o.

+ Pfepona trojihelniku vytvori plast kuzele.

» Polomér rotacniho kuZele je polomér podstavy, priimér rotacniho kuzele je primér
podstavy.

« Vyika rotacniho kuZele je vzdalenost vrcholu kuzele od roviny podstavy.

« Hrana kuZele je kruZnice, kterd je hranici podstavy.

+ Usecka spojujici vrchol kuzele s libovolnym bodem na hrané kuzele se
nazyva strana kuzele.

Pro polomér, vysku a stranu kuzele plati Pythagorova véta: 2= 240

podstava—

Rota¢ni kuzel, jeho? strana a primér maji stejnou velikost, nazyvame rovno-
stranny kuzel. Jeho osovym Fezem je rovnostranny trojihelnik.
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Pfi zavedeni pojmu hranol (jehlan) jsme postupné
zavedli hranolovy (jehlanovy) prostor, plochu a pak
teprve téleso. Navic jsme rozlisovali kolmé a kosé
hranoly.

Kdybychom podobné postupovali pro valec,

mohli bychom zacit takto: Méjme kfivku v roviné

a pfimku, které je s touto rovinou riiznobézna.
Vélcova plocha je sjednoceni viech pfimek, které
protinaji danou kivku a jsou rovnobézné se zada-
nou pfimkou. Je-li kiivka uzaviena (ohranicuje cast
roviny), pak dostaneme také valcovy prostor. Pokud
je kfivkou kruznice, mluvime o kruhovém valcovém
prostoru. Cast véalcového prostoru omezena dvéma
vhodnymi rovnobéznymi rovinami je valec. V pfi-
padé kruhového vélcového prostoru dostaneme
kruhovy valec. Podle polohy zadané pfimky a za-
dané roviny rozlisujeme kolmou a kosou kruhovou
valcovou plochu ¢&i prostor a kolmy ¢i kosy valec.

A ted uz jen stadi fici, ze kolmy kruhovy vélec je
rota¢ni valec. Uz vite, pro¢ jsme v téhle kapitole
postupovali jinak?

Rota¢ni kuzel je mozné vytvofit také rotaci rovno-
ramenného trojthelniku. Za osu rotace zvolime
ptimku, na které lezi osa strany i osa protéjsiho
Ghlu, vyska i téZnice na zékladnu. Osa rotace rozdéli
rovnoramenny trojuhelnik na dva shodné pravo-
uhlé trojuhelniky tak, jak jsme popsali v ramecku

o rota¢nim kuzeli.

Znama soska kfistalového lva, ktera se predava
jako ocenéni za vitézstvi v anketé Cesky lev, byla

v roce 2013 nahrazena jinou plastikou od stejného
vytvarnika Jakuba Berdycha. Sosku Iva nahradil
kuzel svétla mifici na leziciho zlatého Iva.

Z geometrického hlediska jde jen o ¢ast kuzele
a navic kosého, ne rotacniho.

Pokud je fe¢ o autech nebo motorkach, mluvi
se 0 obsahu motoru. To je geometricky nesmysl,
protoZe motor neni rovinny geometricky Gtvar.
Jak to tedy je?

Ve spalovacim motoru jsou vélce, ve kterych se
pohybuiji pisty, a vykon motoru zavisi na souctu
jejich objemt. Tomuto objemu se v bézné feci Fika
obsah motoru.



Objem rotacniho kuzele spo¢itdme tak, Ze obsah podstavy S, ndsobime vyskou v

rotacniho kuele a konstantou 1. s 5
&3 OBJEM A POVRCH ROTACNIHO KUZELE

Objem budeme oznacovat V. Vzorec pro objem rota¢niho kuzZele:

V=%-Sp-v=%-'rrr2-v

Povrch rotacniho kuZele je jednak sjednoceni jeho podstavy a plasté, jednak &is-
lo udévajici obsah tohoto sjednoceni.

Povrch rota¢niho kuzele spocitime tak, Ze k obsahu podstavy pri¢teme ob-
sah plasté rota¢niho kuzele.

Povrch budeme oznacdovat S. Vzorec pro povrch rotaéniho kuzele:
§=S8,+S,= wr’ + mrs, kde S, je obsah podstavy a S, je obsah plasté
rota¢niho kuzele.

Vyska rotacniho kuZele je 4 cm a jeho strana ma délku 5 cm.
Vypocitejte povrch tohoto kuzele.

Pro polomér, vysku a stranu kuzele plati Pythagorova véta.

2 2
Si=Y ¥

’2 2
S —Y

r=+5—4* cm
r=.3cm

2 2
S=mnr"+nrs

S=<n~32+n-3-5)cm2
S =24n cm?
S = 75,4 cm®

r

I

Povrch kuZele je ptiblizné 75,4 cm’.

Komoly rota¢ni kuzel je kuzel bez $picky. Vznika z rotaéniho kuzele podobné
jako komoly jehlan z jehlanu.

KOMOLY ROTACNI KUZEL

Uvazujme rovinu p’
rovnobéZnou s rovi-

nou p podstavy rota¢ni-

ho kuzele lezici mezi

rovinou p a vrcholem V.

Takova rovina protne

rotac¢ni kuzel v kruhu o'
a rozdéli rotacni kuzel

na dvé télesa.

Prvni obsahuje vrchol V
a je to opét rota¢ni
kuzel. Druhé nazyviame
KOMOLY ROTACNI
KUZEL.
+ Komoly rota¢ni kuzel
ma dvé podstavy. X
* Vys$ka komolého [m—
rota¢niho kuzele je K X Ay
vzdalenost rovin jeho '
podstav. i

PSs.89-96

Sit rota¢niho kuzele se nej¢astéji zobrazuje jako
kruh a kruhova vysec. Polomér vysece je roven
délce strany kuzele. Pfitom musi platit, ze délka
kruznicového oblouku, ktery ohranicuje vysec, je
stejna jako obvod podstavy.

Pri konstrukci sité rotacniho kuzele se vyuZziva tzv.
rektifikace kruznice, tj. konstrukce, pomoci které Ize
k danému kruznicovému oblouku sestrojit pfiblizné
stejné dlouhou Usecku a naopak. Znamé rektifikace
jsou tfeba Kocharnského nebo Sobotkova.

Zajimavou technickou pamatku najdete

v Kuzelové — vétrny mlyn holandského typu s otoc-
nou stfechou. Mlyn je kamenna rotacni stavba

a na ni je oto¢na stiecha tvaru kuzele (jak jinak,

v Kuzelové). Mlyn funguje jako velka korouhvicka.
Stiecha se otaci kolem svislé osy mlyna tak, aby
lopatky mlyna byly vzdy natoceny proti vétru.

vitrny mign, Kuzelov

vitce, ze

Komoly rotac¢ni kuzel je mozné vytvofit rotaci pra-
vouhlého lichobézniku kolem osy, kterd prochazi
ramenem kolmym k zdkladnam lichobézniku.

TELESA - Rotatni valce a kuzely
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OBJEM A POVRCH KOMOLEHO ROTAENiHO KUZELE Vzpomeiite si!

Objem komolého rotacniho kuZele spocitdme z polomériu jeho podstav a vysky Sit komolého rota¢niho kuzele se nejéast&ji zakres-

podle nésledujiciho vzorce. luje jako na obrazku. Jde o dva kruhy a rozvinuty
plast komolého rota¢niho kuzele, ktery mizeme
popsat jako rozdil dvou kruhovych vyseci nebo pri-

Vzorec pro objem komolého rotacniho kuzele: nik dhlu s mezikruzim. Kazdopadné délky kruznico-
V=TV, ("12 i+ rzz) vych oblouk{l musi byt stejné jako obvody podstav.
3

iy s
Povrch komolého rotacniho kuZele spolitime tak, Ze seéteme obsahy podstav i /@ 5\
a obsah plasté kuzele. ‘ 27, )

Vzorec pro povrch komolého rota¢niho kuzele:
§=8+8,+8,= ol 4 e, + s (r,+1,), kde S, a S, jsou obsahy ‘ Vg v
podstav a S, je obsah plasté komolého rota¢niho kuzele. ‘ /\ M

Vypocitejte povrch komolého rota¢niho kuZele, pokud vite, Ze jeho objem je
56m cm’, vyska je 6 cm a polomér jedné podstavy je roven dvojnésobku polo-

méru druhé podstavy.
V:%-(rlz—l—rlrz—i-rzz) Kam d&al?
_ T (o, } ?) : .
V= 3 ((er) +2nntn [ e Pfi ur¢ovani objemu a povrch rotacnich téles
V=TV .2 d i se vyuziva tzv. integralni pocet. Vice o integralnim
=73 2 ; (v poctu najdete v 10. dilu u¢ebnicové fady.

_ [ L1771 w
2T\ ( ;!
. _ [3:56m e
2 7n-6
=

2 cm A= Jednou z nejvyznamnéjsich romanskych cirkevnich
staveb na Moravé je kostel sv. Petra a Pavla v obci

Reznovice, nedaleko Ivanéic. Jeho vznik byl uréen
v rozpéti let 1120-1150.

n=4cm
2 (rl_r2)2+ 2

5= 4
o [ 7) 2 — Kostel sv. Petra a Pavla je pozoruhodnou stavbou.
5= (rl -] rz) bk p K centralnimu ¢tvercovému prostoru jsou pfistavé-
4 \
|
: : t
}‘ ‘

ny ze tfi stran apsidy.
s=v(4—-27+6 cm e & 4 R
\ Stereometricky vzato pravidelny ¢tyrboky hranol
s =2~10 cm P \ prechézi v patte nad klenbou v pravidelny
{ (- \ osmiboky hranol s romanskymi sdruzenymi okny.
S= nrlz e nr22 e Tcs(rl Eik ”2) My Zastieseny je pravidelnym osmibokym jehlanem,

ktery u vrcholu prechézi do rotacniho kuzele.
§ = (n4? + n2?+2+10n- (4 + 2)) em?

s = (20 4+12+10)% cm®
S =182 cm?

Povrch komolého rotaéniho kuZele je ptiblizné 182 cm®.

= SRUAE eV e R e e b s T R e 1 L S A e R R ]

:’:{r’*—’f"'é’?j‘fﬁﬁ?} e t
B |
. 1. Vyberte pravdiva tvrzeni. |
| il . . ;s 4
| a) Rotacni vélec vznikne rotaci trojuhelniku kolem libovolné ptimky. | |
3 J P |

b) Rota¢ni kuZzel vznikne rotaci pravouhlého trojihelniku kolem piimky, é
X

na které lezi odvésna tohoto trojuhelniku.
c) Rotaci pfimky a kolem ptimky b, kterd je s ni rovno- m
bézna rizna, vznikne rota¢ni valec. ;

d) Objem kuzele je roven tfetiné objemu valce se stejnou podstavou a vyskou. ﬁ

T S

X

| 2. Doplnte tvrzeni tak, aby byla pravdiva.

a) Komoly kuzel vznikne rozdélenim kuZele rovinou, ktera je s rovi-
. nou podstavy kuzele.
Q b) Vzdalenost rovin podstav rota¢niho valce je valce.
" ¢) Vyska rota¢niho vélce je rovna délce valce.

d) Povrch rota¢niho kuzele je roven sou¢tu obsahu a

L R AR TR N A T A N RO e WS N X PR A SO S S N S R e e
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Délo je délostreleckd hlaviiovd zbran

raze alespori 20 mm. MiiZeme je délit
podle toho, zda jsou urcena k primé

nebo neptimé palbé. Délo uréené k primé
palbé se nazyva kanén (z italského canna,
tj. roura). PouZivd se k nicent odolnych
pohyblivych cilii. Délka hlavné kanénu je
27ndsobkem az 80ndsobkem jeho rize.
Diky tomu md vysokou pocdtecni rychlost
stiely, ale také tlak uvniti hlavné je vysoky.

Proto jsou kanény pti stejné rdzi masivnéj-

$i nez houfnice.

Délo, kanon, houfnice

Houfnice je délo na rozdil od kanénu
uréené k palbé nepfimé, po tzv. balistické
kfivce. Délka hlavné je mensi nez u kané-
nu. Houfnice mad cesky piivod a je spjata

s husitstvim. Stilela pomérné nepresné, ale
to nevadilo, neb se strilelo do houfu vojiki.
Viechna moznd déla provdzely od 14. stol.
az do 19. stol. délové koule. Nejprve kamen-
né, pozdéji Zelezné. A Ze takovych kouli
létalo v riiznych vilkdch nepocitané, jisté
najdete i u vis néjakou tu na pamdtku
zazdénou délovou kouli.

Vzpomeiite si na definici kruznice. Pokud v definici kruznice zaménime rovi-
nu za prostor, obdrzime definici kulové plochy.

3

KULOVA PLOCHA je mnoZina
véech bodii v prostoru, které maji
od daného pevného bodu stejnou

nenulovou vzdalenost.

Danému bodu g

Hilcime stied KULOVA PLOCHA
kulové plochy.

Je-li bod X bodem kulové plochy
abod S je jeji stied, pak usecce SX

fikame polomér kulové plochy.
Polomérem rozumime bud popsa-
nou tsecku, nebo jeji velikost.

|SX| =r

Symbolicky z4pis kulové plochy & se stfedem S a polomérem r je: k(S; r)

Plati: (85 ) = {X; | X8| =r}

Dva body A, B na téze kulové plose
nazveme protéjsi, pokud stied tise¢-
ky AB splyva se stfedem kulové
plochy. Usecka spojujici protéjsi
body kulové plochy se nazyva
primér kulové plochy.

Podobné jako u poloméru kulo-

vé plochy rozumime primérem
bud popsanou usecku, nebo jeji
velikost.

Prumér kulové plochy oznacujeme d.
Plati: d = 2r

|AB|=d

Skute¢nost, Ze polomér kulové plochy mutize byt tise¢ka nebo jeji velikost, neni
nijak zavadgjici, z kontextu je vzdy jasné, o ¢em je fe¢. Podobné to plati pro

pramér kruznice.
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Kulova plocha patii mezi rotacni plochy.

Ty

B LA B, 1 Tud)

A I

ST

b i

Rotacni plocha vznika rotaci kfivky kolem piimky.
Pimce fikdme osa rotace. Kazdy bod kivky vytvari

pfi rotaci kruznici v roviné kolmé na osu rotace.

Takovym kruznicim se fika rovnobézky. Rovnobéz-

ka, ktera ma lokalné nejvétsi polomér, se nazyva

rovnik. Rovnobézka, kterd ma lokélné nejmensi po-
lomér, se nazyva hrdlo. Pokud je te¢na kfivky v né-
kterém bodé kolma na osu rotace, vznika tzv. krater.

Koncové body kivky vytvafi hrani¢ni kruznice.

o, kréter

\‘\ hrdlo

- rovnik

Rovina, kterd prochazi
osou rotace, protina
plochu v meridianu.

To je kiivka soumérnd
podle osy rotace. Pokud
uvazujeme jen st

v jedné poloroviné
uréené osou rotace,
mluvime o polomeridi-
anu. Pritom rotaci
polomeridianu kolem
stejné osy vznikne taz
rota¢ni plocha.
Polomeridiany jsou
tedy kfivky podobné
polednikiim na glébu.
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Vzpomente si na pojmy vnéj$i pfimka, te¢na a se¢na kruznice. Nyni zavedeme
obdobné pojmy v prostoru.

ROVINA A KULOVA PLOCHA

Vnéjsi rovina kulové plochy je rovina,
kterd nemad s kulovou plochou
Zadny spole¢ny bod.

Vzdalenost vnéjsi roviny p
od stiedu S kulové plochy je vétsi
neZ polomér r kulové plochy.

Plati: |Sp| > r

Tecna rovina kulové plochy je rovina,
kterd ma s kulovou plochou pravé
jeden spole¢ny bod.

Tomuto bodu fikdme bod dotyku

(v obrazku oznaceny T).

Vzdalenost te¢né roviny 7
od stiedu S kulové plochy je rovna
poloméru r kulové plochy.

Plati: ISTl —=iff

SECNA ROVINA kulové plochy

je rovina, kterd ma s kulovou

plochou nekoneéné mnoho

spole¢nych bodii. Tyto body tvori
kruznici. (
Vzdilenost se¢né roviny o

od stiedu S kulové plochy je mensi

nez polomér r kulové plochy.

)
\
|
|
——
|
I
|
[

Plati: [So| <r

Rovina, kterd m4d s kulovou plochou spole¢né alespon dva riizné body,
protina kulovou plochu v kruznici. Pokud rovina prochdzi sttedem kulové
plochy, mluvime o hlavni kruznici, pokud ne, hovoiime o vedlejsi kruznici.

KRUZNICE NA KULOVE PLOSE

- vedlejsi kruznice

\

hlavni kruznice

Misto pojmu kulova plocha se pouziva také termin sféra. Sféra patii mezi ro-
ta¢ni plochy, vznikd rotaci kruznice kolem ptimky, kterd obsahuje néktery
primér kruznice.
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Prikladem vyuziti kulové plochy v moderni archi-
tekture je brnénské Sono Centrum.

LR 7

Jinym pfikladem je radar protivzdusné obrany
v Sokolnicich.

(D

Vite,

Znamym prikladem koule je glébus. Jde o zobraze-
ni zemského povrchu na kulovou plochu. Vlastné
bychom mohli fici, Ze je to model zemékoule,
ovsem Zemé jako téleso neni koule, ale tzv. geoid.
Ten se pro potieby konstrukce map nékdy nahrazu-
je tzv. referencni kulovou plochou. Na kulové plose
se zavadéji sférické souradnice a ty po preneseni
na geoid znéte jako zemépisnou délku a zemépis-
nou sitku.




